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Количество пар в этом семестре:

•2 лекции; 

•Зачет с оценкой.

•Зачет=контрольная работа;



Перевод в оценку:

Зачет с оценкой:
• 0-60 – 2
• 61-74 -3
• 75-90 – 4
• 91-100 -5



Подходы к понятию информация

Антропоцентрически
й

Недетерминированн
ый

Техноцентрический



Аспекты информации

Прагматически
й

Синтаксически
й

Семантический



•  50 000  на 62 года;
•800 
•650 пещеры
•6 печатное слово
•2 электрический 
двигатель
•1 ЭВМ

•1900  - 50
•1950 – 10
•1970 – 5
•1990 – 2
•2000 - 1





Элвин Тоффлер



Станислав Улам



• Идея была развита Станислав 
Уламом, который, раскладывая 
пасьянсы во время 
выздоровления после болезни, 
задался вопросом, какова 
вероятность того, что пасьянс 
сложится. 

• Вместо того, чтобы использовать 
обычные для подобных задач 
соображения комбинаторики, 
Улам предположил, что можно 
просто поставить эксперимент 
большое число раз и, подсчитав 
число удачных исходов, оценить 
вероятность. 



Метод Монте-Карло

- группа численных методов для 
изучения случайных процессов



•Впервые в научный оборот термин корреляция ввёл 
французский палеонтолог Жорж Кювье в XVIII веке. Он 
разработал «закон корреляции» частей и органов живых 
существ, с помощью которого можно восстановить облик 
ископаемого животного, имея в распоряжении лишь часть 
его останков.



•Корреля́ция (от лат. correlatio «соотношение, взаимосвязь»), 
или корреляционная зависимость —взаимосвязь двух или 
более случайных величин. 

•При этом изменения значений одной или нескольких из этих 
величин сопутствуют систематическому изменению 
значений другой или других величин



Например: 

•Температура воздуха  и 
скорость таяния льда;

•Стаж работы менеджера и 
объем продаж;

•Продолжительность 
подготовки(часов) перед 
экзаменом и итоговая 
оценка.



Равномерное и нормальное 
распределение величин



Этапы метода Монте-Карло:

1. Моделирование псевдослучайных последовательностей с 

заданной корреляцией и законом распределения 

вероятностей;

2. Использование полученных числовых 

последовательностей в имитационных математических 

моделях;

3. Статистическая обработка результатов моделирования.













Площадь фигуры:

 8,3804







Алан Тьюринг





•Машина Тьюринга — математическое понятие;

• является математической моделью вычислительного 
устройства;

•  MT была предложена Аланом Тьюрингом в 1936 году для 
формализации понятия алгоритма.





•Машина Тьюринга – конечный автомат

Внешний 
алфавит

Внутренний 
алфавит

Состояния Таблица 
переходов





Зачем нужна?

•Паскалина;

•Аналитическая машинаЧарльза Беббиджа;

•Понятие алгоритм;

• полнота по Тьюрингу, что означает, что язык (или что-либо 
другое) полный по Тьюрингу в том случае, если на нем можно 
записать все алгоритмы, работающие на машине Тьюринга. 



1500 



1642 «Паскалина» (Блез Паскаль)



1822 Аналитическая машина



Чарльз Беббидж



Агаста Ада Лавлейс



1946 -ENIAC (Дж. Моучли)



1951 – МЭСМ (С. Лебедев)



Лента:

• используется для хранения информации;

•  бесконечна; (в обе стороны)

• разбита на клетки, которые никак не нумеруются и не 
именуются;

•Одна клетка – один символ; (или ничего не записано)

•  Содержимое клетки может меняться. (записать или стереть)





Автомат – это активная часть МТ

•В каждый момент он размещается под одной из клеток ленты 
и видит её содержимое; (видимая клетка; видимый символ)

•Содержимое соседних и других клеток автомат не видит;

• в каждый момент автомат находится в одном из состояний. ( 
q1, q2 и т.п.)



•Пару из видимого символа (S) и текущего состояния автомата 
(q) будем называть конфигурацией и обозначать (S, q).



Входное слово – это конечная последовательность 
символов, записанных в соседних клетках ленты; внутри 
входного слова пустых клеток быть не должно, а слева и 
справа от него должны быть только пустые клетки. Пустое 
входное слово означает, что все клетки ленты пусты.



Автомат может выполнять три 
элементарных действия: 

1) записывать в видимую клетку новый символ (менять 
содержимое других клеток автомат не может);

2) сдвигаться на одну клетку влево или вправо 
(«перепрыгивать» сразу через несколько клеток автомат не 
может);

3) переходить в новое состояние. 

Ничего другого делать автомат не умеет



 Формально действия одного такта будем записывать в виде 
тройки: 

(S, [L,R,N], q) 

Запись такта для конфигурации называют командой (машины 
Тьюринга).





•В целом таблица определяет действия МТ при всех 
возможных конфигурациях и тем самым полностью задаёт 
поведение МТ. Описать алгоритм в виде МТ – значит 
предъявить такую таблицу



Начальная конфигурация 
определяется:
• на ленте записано входное 
слово, к которому будет 
применена программа;

• автомат установлен в 
состояние q1 (указанное в 
таблице первым); 

•Автомат размещен под его 
первым (самым левым) 
символом входного слова.

 



•Введём понятие такта останова. Это такт, который ничего не 
меняет: автомат записывает в видимую клетку тот же 
символ, что и был в ней раньше, не сдвигается и остается в 
прежнем состоянии, завершая свою работу.



Исход работы МТ

1) Первый исход – «хороший»: это когда в какой-то момент 
МТ останавливается (попадает на такт останова). В таком 
случае говорят, что МТ применима к заданному входному 
слову. А то слово, которое к этому моменту получено на 
ленте, считается выходным словом, т.е. результатом работы 
МТ, ответом. 



2) Второй исход – «плохой»: это когда МТ зацикливается, 
никогда не попадая на такт останова (например, автомат на 
каждом шаге сдвигается вправо и потому не может 
остановиться, т.к. лента  бесконечна). В этом случае говорят, 
что МТ неприменима к заданному входному слову. 



Задание:

А={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}. Пусть Р – непустое слово; значит, Р – 
это последовательность из десятичных цифр, т.е. запись 
неотрицательного целого числа в десятичной системе. 
Требуется получить на ленте запись числа, которое на 1 
больше числа Р.









•А={a,b,c}. Перенести первый символ непустого слова Р в его 
конец





Задание на дом:


